## 进一步优化模式效能,着力防止未成年人沉迷网络

# 为青少年营造清朗网络环境

为营造未成年人良好上网环 境,中央网信办近期启动了"清 朗·暑期未成年人网络环境整治" 专项行动,聚焦解决7类网上危 害未成年人身心健康的突出问 题。其中一项重要内容就是防沉 迷系统和"青少年模式"效能发 挥不足问题。重点排查解决网站 平台防沉迷系统问题漏洞, 解决 "青少年模式"入口不显著、识 别不精准、专属内容不够丰富、 应用效果不佳等问题,进一步优 化模式效能,着力防止未成年人 沉迷网络。

那么, "青少年模式"主要 有哪些形式? 防沉迷系统和"青 少年模式"在使用中还存在哪些 问题?除了加强技术手段,还有 哪些措施能帮助青少年合理使用



## 正确引导未成年人成长,防沉迷系统和"青少年模式"非常必要

专家表示, "青少年模式"这一概念被 人们所熟知,源自2019年由国家互联网信息 办公室牵头,主要短视频平台和直播平台试 点上线的"青少年防沉迷系统"。后来行业内 出现的"未成年人模式""防沉迷模式"等, 虽然叫法各不相同,但本质是同一类事物, 即在使用时段、时长、功能和浏览内容等方 面对未成年人的上网行为进行规范的系统, 应用于短视频平台、社交平台、游戏平台等 网络平台。

今年6月1日起,我国新修订的未成年 人保护法正式施行,增设的"网络保护"章 节明确提出,网络游戏、网络直播、网络音 视频、网络社交等网络服务提供者应当针对 未成年人使用其服务设置相应的时间管理、 权限管理、消费管理等功能。目前,各个网 络平台推出或升级的"青少年模式",就是典 型的未成年人防沉迷系统。

"青少年模式"虽然形态各异,但有着 明显的共性特征。一是对使用时间的限制。 例如,在抖音青少年模式下,系统默认开启 时间锁,单日浏览超过40分钟,需要输入密 码才可以继续使用,每日22时至次日6时, 青少年也将被禁止使用抖音。二是对使用功 能的限制,一些平台在"青少年模式"状态 下,充值、信用卡、打赏等功能将不可使用。 三是对浏览内容的限制。"青少年模式"下 的新闻、视频多为各平台精选, 过滤掉了不 良信息,只保留适宜未成年人观看的内容。

"作为家长,每到假期都会希望孩子能

少玩一会儿手机。"北京市民周女士说,今年 暑假 12 岁的女儿迷上了刷短视频。"原来只 是搜索浏览感兴趣的动漫手办, 没想到平台 依托大数据和算法,给她推荐了大量相关内 容。这孩子刷完一条接一条,两三个小时都 不肯放下手机。"

根据《2020年全国未成年人互联网使用 情况研究报告》,2020年我国未成年网民达 到 1.83 亿人, 互联网普及率为 94.9%, 远远 高于全国的互联网普及率。

中国青少年研究中心副研究员赵霞表示, 互联网伴随着青少年一路成长, 与他们的生 活、学习、娱乐、交友高度融合,已成为青 少年重要的生活空间和活动场所。疫情防控 期间,互联网在保障青少年"停课不停学

中发挥着重要作用。

"但是, 沉迷网络的情况的确容易在青 少年群体中发生。"赵霞说,青少年有着旺盛 的精力和好奇心, 互联网文化的新鲜独特能 够满足青少年对独立性、先锋性的需求,但 也可能让自制力不强的孩子沉迷其中。更别 说青少年在网络空间接触不良信息、遭遇网 络欺凌、产生非理性消费等,对身心健康都 是一种伤害。

因此,正确引导未成年人成长,防沉迷 系统和"青少年模式"非常必要。中国教育 科学研究院研究员储朝晖认为,可以把"青 少年模式"比作一把锁,对一部分意志力不 强的青少年,能起到一定程度上约束和规范

## 各种"青少年模式"水平参差不齐,在精准识别、模式设定、应用效果等方面仍有完善空间

记者采访中了解到, 当前各大平台的 "青少年模式"已拥有一定数量的用户群体。 但是, 在使用过程中仍然存在各种问题, 有 的还被家长质疑形同虚设。

"不知道儿子怎么知道了我设置的密码, 直接把手机游戏的'青少年模式'取消了, 还说有的同学直接从网上买到了破解这个模 式的攻略。"广西南宁的陈先生很是无奈。

打开家庭和教育论坛,类似的抱怨不 -"娃突然让我对镜头刷脸,后来才知道 是登录账号""拿了他外公身份证去重新注 "模式里的内容太幼稚,孩子根本不爱 看"……

记者下载了几款热门的短视频平台、游 戏和社交平台,体验后发现,"青少年模式" 通过时长功能来约束青少年行为,的确能发 挥一定作用。但是,也确实存在一些技术漏 洞,模式水平参差不齐,仍有完善的空间。

例如,有的社交平台输入登录密码,进 行验证即可开启"青少年模式"。如需关闭该 模式,只需要再次输入登录密码。有的短视频平台,尽管设置了"青少年模式",但只要 把 APP 卸载重新安装,就能够恢复成原始模

专家分析, "青少年模式"设计得够不 够好,重点在于两个因素。

其一, "青少年模式"能否精准识别青 少年用户。无论是未成年人盗用成年人登录 名和密码,还是冒用成年人身份信息注册, 或者是哄骗成年人刷脸应付验证,本质上都 是抹掉自己的未成年人身份信息,令系统无

"青少年模式"内容能否符合青 少年需求。如果切换成"青少年模式",内容

没有任何分级,给 17 岁孩子和给 10 岁孩子 看的内容差不多,或者内容缺乏丰富性和趣 味性,都很难吸引孩子的注意力,引发他们 的排斥抗拒心理。

针对"青少年模式"中的一些技术漏洞, 中央网信办等部门不断加大监管力度,一些 互联网企业围绕技术和内容这两个关键因素, 也正在探究如何建立起行之有效的改进措施。 如逐步推广注册实名制,据抖音相关负责人 介绍,平台正在进行改革,14岁以下实名认 证用户将在告知后直接进入"青少年模式", 该措施已于今年7月逐步放量实施。

为了更好地确认用户身份,人脸识别技 术也正在扩大应用。在"孩子冒用家长身份 信息绕过监管"的痛点问题上,已有平台重 设规则, 当有人企图设置或重设未成年人保 护模式时,会核实是否为家长本人,防止被 孩子绕过家长私下修改。

加快技术升级步伐。面对家长苦恼的 "退出卸载后重新进入就会令模式失效",有 的平台开始调整,假设未成年人已在"青少 年模式"状态下,当使用同一账号登录不同 终端设备、不同操作系统时,会强制进入"青少年模式"。假如卸载软件重新下载,一 旦重新使用同一账号再次登录,会强制进入 "青少年模式"等。

不难发现,围绕"青少年模式"的技术 设置正在变得愈发复杂与精细, 但无论如何, 将其真正落到实处才是关键。专家指出,当 前显然还有部分网络平台没有处理好商业目 标和社会责任之间的关系,在"青少年模式" 上被动应付、敷衍了事。同时,在推广防沉 迷技术过程中,精准识别青少年身份更要严 格保护好个人隐私, 充分尊重用户权益。

#### 防沉迷不能只依靠技术层面,相关部门、企业、学校、家长等各方需要形成合力

受访专家呼吁, 网络服务提供者要勇于 承担社会责任,主动完善"青少年模式"相 关的技术手段。南京师范大学新闻与传播学 院副教授陈楚洁认为,不同网络场景适用不 同未成年人保护模式,适合短视频平台的 "青少年模式"也并非适合所有产品。各产品 形态下对青少年保护的有效方式也有所区别, 应当具体问题具体分析。专家指出,在内容 上,平台也应该积极配备青少年教育和研究 方面的专业人才,切实提高优化"青少年模 式"的内容供给,让网络空间成为适合青少 年的成长空间。

"但是,再厉害的技术也有可能被破解, 解决未成年人沉迷网络问题,不能只依靠技 术层面。"陈楚洁表示,互联网是一个动态发 展的领域,相关部门、企业、学校、家长还 需要共同发力,促进完善未成年人网络保护 机制,更好地帮助青少年养成文明、健康、 有益的网络使用习惯。

未成年人的网络保护,家长的引导至关 重要。赵霞提出,在青少年接触网络时,家 长应该及时履行网络教育职责,安装过滤软 件、控制上网时间, 也要培养自身良好的上 网习惯, 避免给孩子带来不良示范。

要怀着开放的心态,和青少年一起学习新科 学、新技术。"

学校的网络素养教育更是不可或缺。专 家认为,学校和老师要引导学生提升网络信 息获取、辨别、分析、批判、学习等各种能 力,这是互联网时代青少年获取知识、培养 技能所必须具备的能力素养。

储朝晖认为,之所以有些未成年人沉迷网 络,还在于他们的课余生活不够丰富,只能靠 网络排解情绪。无论是家长还是老师,要引导 孩子培养广泛的兴趣爱好, 学会合理安排时

间,让网络成为有利于自己健康成长的助手。

针对当前"青少年模式"存在的一些共 性问题, 专家建议, 整个行业内部需要形成 自律准则,以弥补现有强制性规定的不足。 行业协会可以牵头制定建立可操作性的评价 指标,及时发现"青少年模式"的问题。赵 霞表示,还可以引入第三方审查机构,对各 平台"青少年模式"进行定期或不定期审查, 建立"黑名单"制度并及时更新。在各方的 共同努力下, 为青少年营造清朗的网络环境, 让他们健康成长。

(来源:《人民日报》)

#### 遗失声明

菊萍律师,遗失律师执业证(专 职),证号:13101200411727067及 律师会员证,证号:105024,声明 作废。

上海天尚律师事务所 夏晶律师,遗失律师证,律师执 业证号:13101200811800555,声

上海蓓娟企业管理有限公 司,遗失营业执照副本,证照编 号:15000000201911060076,声明

#### 吸收合并公告

经上海瑞虹实业有限公司 (以下简称瑞虹实业) 及上海新 天电子商务有限公司(以下简 称新天电子) 股东上海新长宁 (集团) 有限公司决定,即日起, 瑞虹实业吸收合并新天电子, 吸收合并后,瑞虹实业存续 新天电子注销,瑞虹实业的注 册资本由1400万元增加到1700 万元。新天电子注销后,其债 权债务、资产(含房产)、职工 等均由瑞虹实业承继。

特此公告

上海瑞虹实业有限公司 上海新天电子商务有限公司 2021年8月24日

上海著之氏美容有限公司 一社会信用代码 91310104664316972F, 经股东 决定,决定注销,法定代表人: 古鑫,请有关债务债权人在45 天内前来联系,特此公告。

上海赛凌展览展示服务有限公司组 东会决议注册资本由原人民币1000 碱至人民印200万元,特此公言 海**光拓自动化设备有限公司**约 全本议注册资本中人民币3600万

.会信用代码:91310104MAIFRGLL :)定于2021年9月10日下午二点 :天钥桥路327号三楼召开临时股 会议,请全体股东届时准时参加。



●高亮度、低耗能、光效稳定 ●减少耗电80%,亮度提高25%



电脑勿忘关显示器!